

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 40 (1062) 24 декабря 2015 г.



Завершается год празднования 70-летия Великой Победы.

Но не заканчивается работа по патриотическому воспитанию в НовГУ.

6 декабря в ИСХПР прошла встреча ветерана Великой Отечественной войны, подполковника ВВС в отставке Семёна Романовича Григорьева со студентами. Событие было приурочено к Дню Героев Отечества.

Эта памятная дата отмечается в России ежегодно 9 декабря. Дата была установлена законом РФ от 28 февраля 2007 года. А свою историю праздник ведёт с XVIII века: в 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца, которым награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. И до 1917 года в день памяти Святого Георгия в России отмечался праздник георгиевских кавалеров.

Теперь в этот день чтят ныне живущих героев СССР и георгиевских кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.

Семён Романович поделился со слушателями воспоминаниями:

- С детства, в семь лет, я уже начал работать - что есть в колхозе делать? Зимой - учёба в школе, летом, с началом пахоты, за плугом стоял... Я был подростком, когда у нас появился аэроклуб. Перед началом войны окончил семь классов, потом курсы трактористов и работал в колхозе.

В 1941 году началась война. Неподалёку от села была погранзастава. У неё имелось три лёгких самолёта УТ-2. На базе этого авиаотряда военком организовал обучение лётному делу призывников. В число отобранных попал и Семён Григорьев. За два года он научился летать:

- Каждому тогда выдавали бумажку: мол, пилот, столько-то выплатят. Ближе к концу войны призвали в армию, направили в лётную школу по подготовке лётчиков испытательной авиации, потом включили в группу сопровождения тяжёлых самолётов для бомбометания, попал я тогда как раз в район Кёнигсберга...

После войны С.Р. Григорьев был в лётном училище инструктором по лётной подготовке.

Студенты не только слушали, но и прочли на этой встрече стихи о войне, а также подарили ветерану литографию с самолётом и надписью «Семёну Романовичу к Дню Героев Отечества от студентов ИСХПР и Совета ветеранов НовГУ» и сувениры от кафедры ХИПОМ ИПТ.

Встречу организовал Студенческий совет ИСХПР и Совет ветеранов НовГУ. Завершилась встреча чаепитием.

Новости ИСХПР



На территории Великого Новгорода с 21 декабря 2015 г. по 22 января 2016 г. проводится областной благотворительный марафон «Рождественский подарок».

Реквизиты счёта для сбора денежных средств:

Фонд социальной поддержки населения Новгородской области «Сохрани жизнь», ИНН 5321800216 р/счет 4070381034300000032, к/счёт 3010181010000000698, БИК 04495698, КПП 532101001. Новгородское отделение № 8629 ОАО «Сбербанк России» г. Великий Новгород, назначение платежа: Благотворительный марафон «Рождественский подарок» с пометкой «Для Великого Новгорода».

Контактный тел.: 73-05-83 (факс), email kln@adm.nov.ru; адрес: ул. Великая, д. 8, кабинеты 28, 29.

Ещё в школе ректор верил в Деда Мороза

- Виктор Робертович! О се-
рёзном в этом году Вы гово-
рили уже не раз. В Новый год
хотется о весёлом.

- Вспомню школу, когда нам всем надо приходить в карнавальных костюмах. В младших классах я надевал маску медведя, овечий полушубок навыворот – вот и медведь!

В девятом классе я нарядился тевтонским рыцарем – видел фильм «Александр Невский» и по нему всё сделал: латы из жести, шлем на голову – из жестяной банки из-под пивда, меч – из деревянного штакетника выстругал, на плечах накидка. Красивый костюм был! Первое место занял.

В десятом классе от меня ожидали чего-то фантастического. И я не обманул ожидания: появился в образе Али-Бабы. Для этого научился чалму завязывать, приготовил подходящий халат и, конечно, кинжал. И опять занял первое место.

- А для уже взрослого?

- Самой памятной стала встреча Нового года в Париже, на Елисейских полях рядом с Эйфелевой башней. Этот подарок мне несколько лет назад сделали братья, оплатили поездку и мы, три брата, поехали в Париж! Нас очень веселил и праздник, и комичное недовольство старшего брата, и сам Париж – когда ещё здесь побываешь!

- Новый год – это, прежде всего, Дед Мороз...

- Все последние годы я внуку (внук ещё маленький, а ей уже 11 лет) поздравлял в костюме Деда Мороза – брал его напрокат. И всегда внучка верила в него. Правда, в последний раз я «прокололся»: забыл переуботапочки, и внучка сказала, что «тапочки, как у моего деда», а потом догадалась, что это был я! И стала сомневаться в существовании Деда Мороза. Правда, когда пришёл другой «Дед Мороз», она в него опять поверила. И пока верит!

- Вы верите в Деда Мороз?

- Увы, сейчас не верю. Но верил очень долго. И пока учился в школе, всегда ждал Деда Мороза. Кстати, я и сейчас поражаюсь тогдашней фантазии учителей: у нас в школе была очень интересная ёлка – она «вырастала» из-под пола, на ней зажигались огни, при этом она ещё и вращалась! Для нас, в 60-е годы, это было настоящее чудо!

Потом ждали появления Деда Мороза: знали, что он летит и вот-вот появится. И он приходил, вручал всем подарки. Правда, куклы для них мы готовили сами,

раскрашивали с большой фантазией. Наполняли их уже в школе, и тебе доставался уже не твой кулёк, а чай-нибудь. И мне всегда было однозначно, что мой красивый достался кому-то, а мне – простой!

А самым для меня удивительным было, когда мне однажды достался апельсин – я его никогда не видел, тогда они были редкостью.

- На «Студень-шоу» Вы пробовали экзотические блюда. Какую кухню Вы предпочитаете?

- Разнообразную. Но в любое время дня – пельмени! Именно их со «Студень-шоу» я отметил. Очень понравились «Яблочки в

платочках» – такие нежные, вкусные.

- А куда Вы в новогодние ка-
никулы?

Новый год мы традиционно встречаем в Новгороде. А потом отправимся на дачу, на природу с настоящими ёлками, с лыжами и санками. Надеюсь, снег будет!

- Каким, думаете, будет 2016-й год?

- Мой внутренний голос говорит, что он будет намного лучше, чем уходящий. Мое убеждение, вроде, ни на что не опирается, а может, опирается в целом на всё, что совершенствуется сейчас. Но у меня есть ощущение, что 2016-й год для университета, города, области и страны в целом будет хорошим. Я здесь говорю не из политических соображений, а искренне. Повторю: это мое ощущение, что год будет хорошим!

- Остаётся озвучить Ваши сло-
ва добруму Деду Морозу.

- Главное мое пожелание – здоровье всем, чтобы оно позволяло радоваться каждому дню!

Людмила Симонова



И был бал!

Университетский бал-маскарад состоялся!

20 декабря в областной филармонии имени А.С. Аренского университеты собрались на традиционный бал – пожалуй, самое яркое и красивое университетское мероприятие года.

Здесь все смогли окунуться в чарующую атмосферу минувших «галантных» веков, ощутить себя изящной дамой в пышном платье или благородным кавалером, и на пару часов приобщиться к праздничному волшебству. Открывал бал ректор НовГУ В.Р. Вебер.

- Такое мероприятие, как бал, я считаю вершиной красоты и праздничности. И я желаю, чтобы вся красота, которая находится вокруг, и та красота, которая присуща вам внутренне, сопутствовала каждому всю жизнь! И чтобы у вас было как можно больше поводов для праздников!

Программа вечера состояла из

двух частей – и первой частью, конечно, были танцы: чинный полонез и бесшабашная полька, мазурка и кадиль, и, разумеется, король танцев – вальс... Каждому новому танцу предшествовал рассказ о его характере и истории, а затем всем пришедшим смогли выйти на паркет и показать свои науки танцов.

Гости вечера наслаждались от души – да и где, как ни здесь, можно, отдаввшись на волю музыки и сказки, закружиться в вихре танца, забыв обо всём... И даже о том, какой сейчас век на дворе.

В перерывах между танцами гости смогли отдохнуть, выпив бокал шампанского под живую музыку – впрочем, многие предпочли и это время посвятить танцам.

А для прекрасных дам был открыт мастер-класс по обращению с веером. Не будем забывать, что, согласно правилам этикета, принятым в XIX веке, дама не могла свободно разговаривать со своим кавалером, не рискуя навлечь на себя осуждение. Для такого секретного общения и был изобретён



За всех своих друзей!

Новогодняя тема всегда особенная. И само событие – это как тот самый миг между прошлым и будущим.

Позади остаются победы и поражения, утраты и приобретения, а впереди – надежды и предположения.

Я всегда полагал, что ко всему уходящему нужно относиться с определённой иронией, с долей юмора, не чёрного, конечно! А вот к будущему – непременно с оптимизмом,

при виде этих граней: Каков был год и что нас дальше ждёт?!

КОЗА бодатая на землях завоёванных, Гонясь за «зеленью», обвязалась белены. Резню устроила в жилищах разворованных, Заставив жителей спасаться от войны.

Европа в съюсти забыла о пророчестве, Что вдруг окажется во власти мусульман.

Теперь задумалась об имени и отчестве, Стал очевидным благостный обман.

Коза и нас боднула подло в спину, Турецких янычар явила во плоти. Но русский дух ворвался на чужбину, Желая мир от нечисти спасти.

И нам не привыкать, свободу защищая, Творить и веровать в счастливые годы. Детей растить, о предках вспоминать, Любить страну – и было так всегда!

Что новый год? Что сможет **ОБЕЗЬЯНА**, Сплетая дни в затейливый узор: То ль выборы пройдут открыто без изъяна, То ли опять пойдёт наперекор.

Мы сможем всё, есть в нас большая сила. Умом Россию, скажут, не понять... Душа, открытая любовью, нас сплотила, И радость жизни в сердце не унять!

Приятен блеск гранёного стакана. В нем искры кружатся от ёлочных огней. И прежде, и теперь печалиться нам рано. Так выпьем, как всегда, за всех своих друзей!

Сегодня, в канун 2016 года, я хочу искренне поздравить коллег, всех работников и студентов с наступающим Новым годом! Пожелать нам всем благополучного времени, где будет место успехам, радости, преодолению трудностей и, конечно, мирного неба над головой!

А.Л. Гавриков,
президент НовГУ



«язык веера» – своеобразный код, с помощью которого дама могла выразить кавалеру одобрение или отказ, предупредить о слежке или признаться в любви...

Гости бала, воспринявшие это как увлекательную игру, слушали с интересом и старались повторить «тайные знаки», которые показывали ведущие.

Во второй половине праздника

для гостей была танцевально-игровая программа с конкурсами и викторинами. Подоспевшие Дед Мороз и Снегурочка не давали никому скучать, ну и, конечно, раздавали новогодние подарки!

А все желающие продолжили танцевальную феерию под музыкальные выступления студентов НовГУ.

Дарья Перевай



Спрос на науку у молодёжи есть!

Учёный в представлении многих – это если не совсем старый, то, конечно, пожилой человек, убелённый сединами.

А может ли учёный быть молодым? Или в наш меркантильный век понятия «молодёжь» и «наука» несовместимы? Об этом я спросила известного учёного, доктора исторических наук, профессора НовГУ, ведущего научного сотрудника Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук Б.Н. Ковалёва.

- **Борис Николаевич, есть ли спрос у молодёжи на науку?**

- Мне кажется, что знаменитое старческое брюзгование, которое было зафиксировано ещё 47 тысяч лет назад в египетских папирусах, о том, что молодёжь нынче не та, что ведёт себя неподобающим образом, а к старшим относится плохо, – это извечный конфликт поколений, и только.

У определённой части молодёжи интерес к науке был, есть и будет! Потому что всегда будет тип даже не просто молодых людей, а тип человечества, который настроен именно на данный вид профессиональной деятельности.

- **Когда молодежь идёт в науку больше, а когда – меньше?**

- Если вспомним романтику 60-х годов прошлого века и знаменитые дискуссии между физиками и лириками, в то время, безусловно, интерес к науке был большим. Когда прошёл по экранам известный фильм Сергея Герасимова «Журналист», конкурс на журналистские специальности вырос в пять или десять раз, поскольку молодёжи были показаны благородство и интерес данной профессии. Когда прошёл фильм про физиков «Девять дней одного года», то люди пытались заниматься именно физикой, и т.д.

Безусловно, во времена, скажем так, смутного времени, когда я учился в аспирантуре (я поступил в аспирантуру ЛГУ в 1990, а окончил в 1993 году), конечно, туда шли только фанатики, которые себя не мыслили без занятия наукой.

То есть, мне кажется, что истина, как всегда, лежит по-

середине: кроме людей, искренне желающих положить живот на алтарь Отечества, должен быть фактор заинтересованности. А этот фактор заинтересованности можно возбудить как через талантливые произведения художественной литературы и кинематографа, так и просто объективной информацией. И, конечно, некой грантовой поддержкой для молодых учёных и исследователей.

- **То есть мотивировать молодёжь на научную деятельность можно и через массовую культуру?**

- Да, я считаю, что можно. В конце концов, такое понятие, как «престижность профессии», никто не отменял.

- **Мотивирует ли массовая культура сейчас?**

- Я думаю, что нет. По той простой причине, что я не видел за последние годы ни одного действительно мотивационного художественного произведения. У нас могут быть фильмы о людях науки, о людях, идущих в науку, но это обязательно будет или мелодрама, или детектив. То есть здесь речь идёт о некоем фоне, некой обвязке, но нет целенаправленной задачи – поставить на передний план науку.

В этом отношении можно поучиться у американцев. Если у них какие-нибудь проблемы на флоте, то выходит несколько фильмов, рассказывающих о героических подвигах американских моряков. Или то же самое, касающееся авиации. Или ещё чего-либо.

1 декабря Советом по молодёжной науке НовГУ был утверждён список победителей конкурса грантов для молодых учёных университета.

Победителями стали аспирант кафедры физики твёрдого тела и микроэлектроники ИЭИС Татьяна Фирсова; доцент кафедры микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней ИМО Ольга Азовцева; старший преподаватель кафедры информационных технологий и систем ИЭИС Павел Довгалюк; старший преподаватель кафедры педагогики и методики начального образования ИНПО Ольга Алексеева; доцент кафедры бухгалтерского учёта, анализа и аудита ИЭУ Наталия Канищева; старший преподаватель кафедры педагогики, технологии и ремесел ИНПО Марина Беляева.

Сертификаты победителям были вручены в Ярославов день на торжественном приёме молодых учёных, аспирантов и студентов НовГУ.



В Бизнес-инкубаторе НовГУ 10 декабря состоялась традиционная областная конференция «Молодёжь. Наука. Инновации».

Здесь озвучили имена победителей научно-инновационного конкурса «У.М.Н.И.К.».

Программа «Участник молодёжного научно-инновационного конкурса» рассчитана на молодых учёных и специалистов 18-28 лет, которые реализуют инновационные научно-исследовательские проекты по приоритетным направлениям: информационные технологии, медицина будущего, современные материалы и технологии их создания, новые приборы и аппаратные комплексы, биотехнологии.

Конкурс программы «У.М.Н.И.К.» проводится дважды в год: весной и осенью. Ежегодно победителями программы становятся 10-15 человек, финансовая поддержка которых составляет 400 тысяч рублей на два года реализации проекта.

В этом году на конкурс было подано 32 проекта от студентов и аспирантов НовГУ и молодых инженеров новгородских предприятий «ЭЛСИ», «Квант», «Электра-Н», «Омега» и «Планета». В финал вышли 29 проектов. А победителями стали шестеро участников.

Медицина будущего. Денис Кондратьев (ИМО, специальность «Лечебное дело») - «Разработка лечебно-диагностического комплекса для раннего выявле-

ния: кроме людей, искренне желающих положить живот на алтарь Отечества, должен быть фактор заинтересованности. А этот фактор заинтересованности можно возбудить как через талантливые произведения художественной литературы и кинематографа, так и просто объективной информацией. И, конечно, некой грантовой поддержкой для молодых учёных и исследователей.

- **А эффективна ли материальная поддержка от государства?**

- Гранты – это более, чем условно. Здесь нужно отличить зерна истины от плевел, увидеть, где реально есть что-то нужное, важное и полезное, а где люди просто хотят нечестно заработать денег. Когда я смотрю, какие проекты поддерживаются, в том числе написанные молодыми исследователями, я не всегда понимаю, по какому принципу их поддержали.

- **Что Вы посовете студентам, идущим в науку по влечению души?**

- Я думаю, что человеку нужно верить в себя. И ставить перед собой некую программу-максимум, не рассчитывая на мгновенный результат, полученный сразу же со знаком плюс. К счастью или к сожалению, но так в жизни редко бывает.

Но если для вас наука – это некий Эверест, штурмуйте его по очереди – для начала горы пониже. Главное, чтобы работа доставляла удовольствие и приносила удовлетворение!



Марина Колбая,
кафедра
журналистики

Теоретики для практики

ния, мониторинга и этапного лечения гипотрофии мышц».

Информационные технологии. Владислав Ананьев (ИЭИС, специальность «Информатика и вычислительная техника: отделение информатики») - «Разработка системы автоматической регистрации нарушений ПДД на базе квадрокоптера»; Станислав Муравьев - «Разработка автоматизированной системы мониторинга работы станочного оборудования»; Алексей Наумов - «Разработка технологии автоматизированной реконструкции изображений из фрагментов».

Новые приборы и аппаратные комплексы. Владимир Анисимов - «Создание универсального модуля управления для станков с ЧПУ»; Андрей Королёв (ИЭИС, специальность «Радиотехника», отделение электроники) - «Разработка приёмно-передающего модуля радиолокационной синтезированной апертуры».

По мнению экспертов жюри, в последнее время тематика проектов изменилась: стало больше проектов на стыке технологий. Так, медицина будущего требует гармоничного сочетания медицинских, био- и IT-технологий.

Появились социальные проекты, направленные на улучшение качества жизни как человека в целом, так и людей с особыми потребностями.

В целом в Новгородской области за время проведения программы на конкурс было подано более 250 заявок, из них 86 получили финансовую поддержку; привлечено около 35 млн. рублей на инновационные разработки, зарегистрировано 27 патентов на изобретения, создано 15 объектов интеллектуальной собственности.

Соб. инф.

В ноябре 2014 года конкурс «У.М.Н.И.К.» выиграл студент-третекурсник кафедры ПТРА (ИЭИС) Даниил Никитин. Подробно об этом рассказал он сам:

- Идея моего проекта «Актуатор на основе пьезоволокна» заключается в разработке пьезоэлектрического привода с использованием современного материала – пьезоволокна. Данный материал широко используется за рубежом, в прошлом году один из таких элементов попал в руки нашей кафедры.

Так как материал новый и неизученный, первый этап работы над проектом заключался в его исследовании, в частности, в определении рабочих и функциональных параметров. Я изучал научные статьи, касающиеся пьезоэлектрического эффекта и пьезокерамики.

Затем был поставлен ряд опытов для экспериментального подтверждения выявленных данных. После чего был сформирован список определенных параметров, необходимых для дальнейшей работы.

Цель второго этапа заключалась в разработке блока питания для основополагающего элемента всей конструкции – пьезоволокна. Была задача создать энергоэффективный, компактный и безопасный блок питания. Основываясь на данных, полученных на предыдущем этапе, разработка блока питания прошла успешно.

На сегодня готов отчёт за первый год работы по программе «У.М.Н.И.К.», есть план работ по следующим этапам, в которые входят разработка платы управления и сборка опытного образца «актуатора» на основе пьезоволокна.

Проект сможет реализоваться на предприятиях, занимающихся производством робототехники, например «РобоПром», «Рбот».

Также данный продукт, за счёт своей невысокой цены, будет доступен для приобретения любому заинтересованному лицу.

По завершении программы «У.М.Н.И.К.» мною будет подана заявка на конкурс «СТАРТ».



М.С. Трофимова, заместитель директора ИГУМ.

Событие года для вуза: успешная работа института – это комплекс усилий ППС, студентов, экспертов и партнёров. Разработан и поддержан Президентом и Правительством РФ проект Всероссийского научно-образовательного духовно-просветительского комплекса «Антоново». Проведены научные конференции международного уровня. Опубликовано огромное количество научных работ. Модернизирован массив учебно-методических материалов по направлениям подготовки ИГУМ. Открыты магистратуры по новым направлениям, Активизировалась профориентационная работа, которая положительно сказалась на итогах приёмной кампании. Благоустройство территории сделано Антоново и центром научной и студенческой жизни, и любимым местом новгородцев. Всего и не перечислишь!

Очень личное: назначение на должность заместителя директора ИГУМ!

И мы студентами были... Часто с однокурсниками встречали Новый год на Софийской площади у городской ёлки. Сотовых телефонов не было, и мы порой терялись в праздничной суматохе, что не мешало нам встречать Новый год под бой курантов: ведь на площади всегда было много студентов из других институтов, царила праздничная атмосфера.

Аnekdot про Новый год: Утренник в детском саду. Дети вокруг ёлки. Родители в несколько рядов возле стены.

Снегурочка: Что-то Дед Мороз опаздывает, наверное, его сани в сугробе застряли.

Голос чьего-то папы из первого ряда: Как же, небось, в «пробке» стоит.

Голос чьего-то папы из последнего: да его, наверное, ДПСники тормознули за то, что у него лоси грязные. Вот он им номера-то и отирает.

Желаю всем! Хозяйка 2016 года – «огненная обезьяна», артистичная и эксцентричная, эмоциональная и харизматичная, весёлая и непредсказуемая. Чтобы подружиться с ней, желаю всем легко и непринужденно реализовывать самые смелые жизненные проекты, с успехом и лёгкостью справляться с трудностями, наслаждаться жизнью во всех её проявлениях, с оптимизмом смотреть в будущее!



Р.А. Сулимов, зам. директора ИМО.

Событие года для вуза: празднование 20-летия ИМО в «Песочках» всем коллективом в футболках с надписью «Любимому ИМО 20 лет».

Очень личное: для себя лично, всегда чувствовать, что являюсь «одним из них».

И мы студентами были... Отмечали всегда в шестиэтажном общежитии в комнатах проживания (гудело, как пчелиный улей), через 3-4 минуты все выскакивали в коридоры и до утра шли поздравления и студентов нашей общаги, и двух, расположенных рядом. Празднование Нового года плавно переходило в празднование моего дня рождения.

Желаю всем! В эпоху «управляемого хаоса» коллегам и студентам ИМО – жить в системе координат непроходящих ценностей: здоровья, любви и счастья!



Е.В. Иванов, директор ИНПО.

Событие года для вуза: смена директора. А ещё 70-летие Победы: мы много участвовали в мероприятиях. Массовый выезд, порядка 40 преподавателей и студентов, в немецкий Хильдесхайм.

И мы студентами были... Первые два курса я домой ездил, в Сольцы. А потом стал в общежитии праздновать: девочки собирались, внизу была дискотека, танцевали. Остальное – не для прессы (улыбается). Вообще, Новый год – семейный праздник. Но я понимаю по собственному опыту, что молодёжи на определённом этапе хочется отмечать его отдельно от родителей. Важно праздновать весело, но не злоупотреблять... некоторые вещи. И уметь веселиться, организовать досуг.

Весёлый новогодний случай. Новый год, сессия, праздничная ёлка. Подходит ко мне под ёлку студент и спрашивает: «Когда можно пересдать зачёт?». У меня настроение хорошее было. «Давай, говорю, зачётку – поставлю». А он: «Правда, что ли?», я: «Правда!», он: «Ой, а у меня зачётки нету», я: «Ну, извини, чудеса только один раз бывают – в новогоднюю ночь. Была бы зачётка – поставил!».

Так что моё пожелание студентам: всегда зачётку с собой носить!



А.Н. Чадин, директор ИПТ.

Событие года для вуза: одно из главных – завершающий этап перехода на уровневое образование: состоялся первый выпуск бакалавров, чей высокий уровень подготовки обеспечила работа сотрудников всех кафедр. Радует, что по предварительной оценке все выпускники нашли себя и на региональном рынке труда, и смогли конкурировать с выпускниками других вузов в различных регионах нашей страны.

Дипломы, кубки, грамоты – всегда приятно и самому поздравлять, и принимать поздравления. Это говорит о полном взаимопонимании студентов и преподавателей, о том, что у Политеха есть не только его заслуженное прошлое, но чудесное будущее.

Очень личное: рождение второго внука. Рождение ребёнка – это всегда событие, уверенность в завтрашнем дне! И ещё одно знаменательное событие в завершении этого года – только что отметили 85-летие моего папы – моего Учителя с большой буквы.

И мы студентами были... Каждый Новый год стараюсь праздновать с близкими людьми. Самым замечательным считаю его непредсказуемость, когда можно сорваться и уехать к близким друзьям, к родственникам и знать, что это для них не об葬а, а настоящий подарок и сюрприз. А ещё – рано утром подняться друзей и уехать за город, на свежий воздух, на природу. Не зря Аристотель говорил: движение – это жизнь



**Новгородский
музей-заповедник приглашает!**
31 декабря все музейные объекты
работают до 15 часов.

Главное здание музея

(здание Присутственных мест, кремль, 4)
10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-19.00. Выходные - вторник, 31 декабря, 1, 12, 14 января.

ЭКСПОЗИЦИЯ «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русская икона XII-XIX вв.».

ВЫСТАВКА «Новгород в истории Российского государства»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

ВЫСТАВКА «Новгородская земля в годы Великой Отечественной войны».

ВЫСТАВКА «От Музея древностей до Музея XXI века».

ВЫСТАВКА «Новгород и Север России на старинных картах XVI-XVII вв.».

2 января, 11.00. «Из глины веков».

ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИГРОВАЯ ПРОГРАММА

2 января, 14.00. «В гостях у мальчика Онфима».

ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ.

Владичная (Грановитая) палата (кремль, 14)

Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; выходные - пн., 1, 11, 12 января.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Палата архиепископа Евфимия II на Владичном дворе Новгородского кремля».

ЭКСПОЗИЦИЯ «Овельиное и декоративно-прикладное ис-

кусство V-XIX веков в собории музея».

2-10 января, 12.00, 14.00, 16.00; 12, 14, 15 января, 12.00;

16, 17 января, 12.00, 14.00; **ЭКСКУРСИИ** по экспозициям.

Лихулов корпус (кремль, 13).

Памятник архитектуры XVII в.

10.00-18.00. Перерыв 12.30-13.30. Выходные - четверг, пятница, 31 декабря; 2, 3, 4, 6 января.

ВЫСТАВКА «Редкая книга в собрании Новгородского му-

зея. От рукописи до книгопечатания».

5 января, 11.00. «Занимательная патныша».

ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА.

26, 27 декабря; 16, 17 января, 14.00. **ЭКСКУРСИИ**.

Лекторий музея (кремль, 7)

3 января, 11.00, 14.00. **ШКОЛОДНЫЙ МАСТЕР-КЛАСС**

Изготовление сувенира из шоколада, сахарной мастики, дегустация, шоколадный фонтан.

7-10 января, 12.00. «Рождественский вертеп». **МУЗЫКАЛЬНЫЙ СПЕКТАКЛЬ** в исполнении ансамбля «Лодья» (Ярославль).

Черковь Андрея Стратилата XV-XVIII вв. (кремль)

10.00-17.00. Перерыв 13.00-14.00. Выходные - вторник, среда, 1-4, 7, 8 января.

Музей изобразительных искусств (Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; чт.: 13.00-21.00; выходные - понедельник, 30 декабря; 1, 2, 5, 8 января.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русское искусство XVIII-XX вв.».

ВЫСТАВКА «Времени вопроса... Реставрация в Новгородском музее. 2000-2015».

26 декабря, 19.00. «Пришёл ХХ век в сиянии серебра...»

НОВГОРОДНИЙ РОСКОШНЫЙ БАЛ-МАСКАРАД.

Художественный салон

10.00-18.00; чт.: 13.00-21.00; выходные - понедельник, 30 декабря; 1, 2, 5, 8 января.

БЛАГОВОРИТЕЛЬНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА.

6 января, 11.00. «Рождественский ангел». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению Рождественского ангела из текстиля.

6 января, 12.00. **БЛАГОВОРИТЕЛЬНЫЙ АУКЦИОН** на вы-

ставке-продаже. В программе: выступление ансамбля «Лодья» (Ярославль).

ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ! Григорий Казакевич «...Нет объяс-

нения у чуда». Живопись. Галина Базанова «Такой раз-

ный батик».

Музей народного деревянного зодчества

«Витославлицы»

10.00-18.00; избы: 10.00-17.00; без выходных.

ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС. В «Хозяйственном дворе» содержатся лощади, жеребёнок и козы, можно погладить за ухом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

ЭКСПОЗИЦИИ: «Хозяйство и быт новгородского крестьянина»; «Весенне-летние календарные праздники новгородских крестьян»; «Крестьяни»; «Зимние быт новгородских крестьян»; «Свадьба. Клестский обряд. Княжий стол»; «Шерстобитный и шерстовалиальный промыслы»; «Приход торговца-разносчика».

1, 2, 3 января, с 13.00 до 15.00. **СКАЗОЧНОЕ НОВОГОДНЕ** в ВИТОСЛАВЛИЦАХ. В программе: увлекательное путешествие по сказочной деревне; знакомство с миром крестьянской культуры...

8 января, с 13.00 до 15.00. **СВЯТКИ В ВИТОСЛАВЛИЦАХ**.

Традиционный зимний праздник: гуляния на деревенской улице; сказочные обряды – христоспавление, ряжение дударя, колядование, гадания, медвежья потеха и т.д.

13 января, с 17.00 до 19.00. **ВАСИЛЬЕВ ВЕЧЕР:**

святые деревенские гадания, младежные игры и забавы, песни и пляски под гармоню, ряженые.

15, 16, 17 января, с 17.00 до 19.00. **СТРАШНЫЕ ВЕЧЕРЫ:**

святые деревенские гадания, младежные игры и забавы, ряженые.

В доме А.А. Орловой-Чесменской. 10.00-17.00, выходные - вторник, среда; 11, 18 января.

Выставочные запы в доме А.А. Орловой-Чесменской.

ВЫСТАВКА «Возраст человеческий».

ВЫСТАВКА «От мысли к воплощению».

ВЫСТАВКА «Бал в зеркале литературы».

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходные - 30 декабря; 1, 11, 12 января.

ВЫСТАВКА «Город мальчика Онфима». «Я за соплышиком иди»; «Из истории Нового года».

Клуб выходного дня

26, 27 декабря, 15.00. «Глина рассказывает сказку». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению изделия из глины.

26 декабря, 13.00. **НОВГОРОДСКАЯ ПРОГРАММА** на выставке «Из Истории Нового года» с **ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЕМ** в Мастерской Деда Мороза - изготовление ёлочных игрушек и украшений.

27 декабря, 13.00. «Мы украсим ёлочку в праздничный наряд!». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению ёлочных игрушек и украшений в Мастерской Деда Мороза.

2 января, 12.00. «Этот старый Новый год».

ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА.

6 января, 11.00. «В лесу родилась ёлочка». **ИГРЫ**.

6 января, 13.00. **ПРАЗДНИЧНАЯ** «Бабушкина ёлка».

6 января, 15.00. «Рождественский ангел». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению Рождественского ангела из текстиля.

7 января, 13.00. «Рождественский сундук». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению Рождественского сундука из глины.

7 января, 11.00. «Там, на заснеженных дорожках».

ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА.

7 января, 15.00. «Пришла Колядя, отворяй ворота!».

ИНТЕРАКТИВНАЯ ПРОГРАММА.

8 января, 11.00. **МАСТЕР-КЛАСС** «Пряники цветные».

8 января, 15.00. «Снеговик, который нерастает». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению снеговика из бумаги и картона.

3, 10, 17 января, 13.00. «Зимние забавы». **ИГРЫ**.

10 января, 15.00. «Рождественский сундук». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению авторской куклы из текстиля.

9, 16 января, 11.00. «Глина учит, глина лечит». **ЭКСКУРСИЯ с ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЕМ**.

9, 16 января, 14.00. «Глина рассказывает сказку». **МАСТЕР-КЛАСС** по изготовлению изделия из глины.

17 января, 15.00. «Тёплые сказки». **МАСТЕР-КЛАСС** по валианию из шерсти.

Никольский собор (Ярославово дворище). **Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.**

10.00-18.00; выходные – пн., вт., 25 декабря; 11, 12 января.

ВЫСТАВКА: «Наследие ЮНЕСКО в Великом Новгороде»; «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация»; «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков».

МУЛЬТИМЕДИА ПАННОРАМА. Средневековый Новгород. **Фильмы:** «Великий Торг и Княжий двор», «Никольский собор».

2-10 января, с 10.30 до 16.30 каждые 30 мин.

ВЫСТАУПЛЕНИЕ вокального ансамбля «Лодья» (Ярославль).

10.00-17.00. Выходные – чт., пт., 30 декабря; 2-6 января.

Черковь Георгия на Торгу (Ярославово дворище). **Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.**

10.00-18.00, первер 14.30-15.30; выходные – среда, четверг, 28 декабря; 1-5, 8 января.

ВЫСТАВКА «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

Воротная башня Гостиного двора XVII в. (Ярославово дворище). **Смотровая площадка**

10.00-18.00, первер 14.30-15.30; выходные – среда, четверг, 28 декабря; 1-4, 7, 8 января.

ВЫСТАВКА «Христианские древности. Художественный музей XI-XIX вв.».

10.00-17.00. Выходные – четверг, пятница; 2-6 января.

Черковь Спаса Преображения на Ильине улице (Памятник архитектуры и монументальной живописи XIV в.).

10.00-17.00. Выходные – понедельник, вторник, 31 декабря; 1, 3, 6, 8 января.

Черковь Спаса Преображеня на Ковалёве (Антоново, Западный корпус).

10.00-17.00. Выходные – понедельник, вторник, 31 декабря; 1, 3, 6, 8 января.